(Ответ Машиаха на вопрос Бааль-Шем-Това «Когда придёт Господин?».)

Источники – из первоисточников

(распространение источников на рус-

Ликутей сихот

(Беседы Любавического Ребе)

Теце т. 19, беседа 2

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Шевах Златопольский

1

О заповеди ограды сказано: «Когда построишь новый дом, и сделаешь ограду на крыше своей»¹. Непонятно, почему сказано «новый дом»². Ведь заповедь относится не только к построившему новый дом, но и к купившему старый дом без ограды, и т.п.³!

Сказано в *Сифре*⁴: С момента обновления ты должен сделать для него ограду. То есть, обязанность сделать ограду вступает в силу не только с момента заселения в дом, как заповедь установить *мезузу*, а сразу же по окончании строительства, «с момента обновления».

Но слова стиха все еще остаются не до конца проясненными. Сифре сообщает, что заповедь об ограде ложится на человека сразу, как только он становится хозяином дома, даже если еще не заселился.

Почему же Писание намекает на эту деталь закона об ограде слова-

ми «построишь новый дом»? Ведь мы могли бы заключить из них, что заповедь относится только к «новому дому». Почему бы не сказать так, чтоб стало понятно, что заповедь относится к любому дому с того момента, как он вступил в его владение?

В продолжение того же стиха указана причина, по которой следует соорудить ограду: «если упадет падающий». Непонятно: ведь Писание предостерегает от падения — почему же оно говорит, как о факте, «падающий»?

Талмуд объясняет⁵: Ему уготовано было упасть от начала творения. Но заслугу связывают с заслуживающим, а долг связывают с должником. Это объяснение цитирует и Раши в своем комментарии, объясняя прямой смысл Пятикнижия. Но оно требует прояснения: «падающий» означает не «кому уготовано упасть», а кто уже «падает».

2

В *Пиркей де-рабби Элиэзер*⁶ находим объяснение, почему Всевышний сотворил мир так, что северная

¹ Teue, 22:8.

⁵ Шабат, 32а; комментарий Раши к нашему стиху.

² Сказано «Когда построишь новый дом», хоть то же относится и к его покупке. Согласно простому объяснению, стих говорит о более распростра-

ненном случае. Сложность – в, казалось бы, избыточном слове «новый».

³ *Сифрей* к нашему стиху.

⁴ К нашему стиху.

⁶ Гл.3

сторона не завершена⁷. Если придет некто и провозгласит себя божеством, ответит ему Всевышний: «Пусть придет и завершит ту сторону, которую Я оставил».

Для того, чтобы творения по ошибке не подумали, что не нуждаются в Творце, Владыке мира, стоящем над ними, Всевышний создал их так, что в их существовании есть недостаток, который они не в состоянии восполнить своими силами, и само собой, они ощущают потребность в высшей силе.

Так обстоит дело и с «разумом». Для того, чтобы человек — человек разумный — не впал в заблуждение и не подумал, что он в состоянии понять все свои разумом, Всевышний встроил в него потребность в чем-то превышающем возможности разума. [К примеру, чтоб понять какую-то идею, следует прежде «ухватить» первичные понятия, правила рассуждений, чтоб посредством их прийти к умозаключениям. Но сами эти правила не являются чем-то само собой разумеющимся]⁸. Иными словами, в

То же, с учетом несравнимости категорий, относится и к Торе. Открытая часть Торы спустилась на уровень, открытый пониманию человеческого разума, и доступна, в том числе, и неевреям. Но для того, чтоб человек помнил, что Тора – в том числе и открытая ее часть - это **Б-жественный** разум, Всевышний установил некоторые моменты в открытой Торе так, чтоб их возможно было понять лишь через объяснение, предоставляемое внутренней частью Торы, в которой разум Всевышнего чувствуется совершенно явным образом. Посредством этого придет человек к пониманию, что Тора лишь облеклась в человеческий разум, но по сути своей относится к области жественного разума, превознесенного над уровнем творений⁹.

Следует сказать, что и стих о заповеди ограды относится к той же категории: в соответствии с глубинным объяснением становится понятным, что обязанность сделать ограду связана со строительством

самом разуме ощущается неполнота и потребность в чем-то стоящем над ним.

⁷ «Мир подобен галерее, открытой с северной стороны» - высказывание рабби Элиэзера в *Бава батра*, 25а

⁸ См. также *Ликутей сихот, ч.2, с.561.*

⁹ См. Игерет ѓа-кодеш, 26.

«нового дома». «Новый дом» является принципиальной деталью внутреннего смысла заповеди об ограде на крыше.

И таким же образом станет понятным и формулировка «упадет падающий» - еще до падения (с «твоей крыши») он уже является «падающим».

3

Говорят наши мудрецы¹⁰: «Дом его — это его жена». Более того, говорит рабби Йоси¹¹: «Никогда не называл я жену мою женой, ... но лишь домом». В этом состоит внутренний смысл слов «Когда построишь новый дом», которые относятся к началу семейной жизни¹², когда человек вешает на свою шею «жернова»¹³, занятия по поиску материальных заработков¹⁴ - «человек пашет, человек сеет»¹⁵.

Об этом говорит Тора: «Когда построишь новый дом, и сделай ограду». Поскольку это «новый дом» - новый порядок, новое слу-

жение, к которым человек пока не привык, - следует сделать «ограду». Недостаточно тех предостережений, которые касались предыдущих этапов его служения. Теперь человек должен принять на себя новые границы и ограды - начать новый порядок ограничения и скрупулезного соблюдения на уровне мыслей, речи и действия.

Смысл того, что предостережение об ограде требуется именно при этой новой работе, указан в продолжение стиха: «если упадет падающий с нее».

Поскольку это служение связано у человека со спуском и падением по сравнению с его предыдущим уровнем [поскольку занятия материальными делами относятся к общему смыслу спуска души в этот мир], есть место опасению, что материальность мира приведет его к спуску на более низкую ступень. И если не будет человек в высшей степени осторожным при построении «нового дома», он не только не сможет поднять материальность и сделать из нее духовность, но наоборот, материальность усилит

¹⁰ *Мишна,* начало *Йома.*

¹¹ Шабат, 118б.

¹² Законы об изучении Торы *Алтер Ребе,* гл.3, п.1 и далее.

¹³ См. Эц Хаим.

¹⁴ Брахот, 35б.

¹⁵ См. Ликутей сихот, ч.2, с.385

¹⁶ «*Хатан* – понижает (*хут*) свой уровень» (*Тора ор, 106а*; и др.).

его спуск и падение — **«упадет па- дающий»**.

4

Понятие «дом» зачастую относится и к телу человека¹⁷. На уровне духовного служения это включает в себя общую работу по «очищению» - очищению его тела и его части в этом мире. Эта работа называется «новый дом», поскольку а) у души перед спуском вниз нет никакого понятия об этом; б) этой работой производится настоящая «новизна».

Как объяснялось, существование этого материального мира поддерживается путем нисхождения творящей энергии со ступени на ступень в порядке миров и постоянно создается как нечто новое из его корня и источника.

[Свет в целом, после цимцума представляет собой нечто совершенно новое; Адам кадмон называется «Человеком Творения» (нечто из ничто); «сосуды» мира Ацилут существуют как нечто, сотворенное из ничто; и тем более, мир Бриа].

И все же, настоящая новизна связана именно с этим материальным миром, как в известном высказывании о том, что невозможно представить более яркого примера создания нечто из ничто, чем создание материальности из духовности.

Подобна этому и **работа** с материальностью. Поскольку материальность не имеет никакого значения перед духовностью, получается, что очищение материальности мира и превращение ее в духовность является созданием **новой** реальности.

Поэтому на такой путь служения намекают слова «Когда построишь новый дом» - работа по созданию «нового» в «доме», в теле, и посредством самой этой работы строит человек «дом» и жилище Всевышнему.

5

Как эта работа является созданием чего-то нового, так же новизна относится и к самому человеку, осуществляющему это служение.

Тот подъем, который производится в человеке посредством других путей служения, сопоставим [с прежним уровнем]. Но посредством

¹⁷ Маамар «Ва-яво Амалек», 5688 г.

этой работы по очищению материальности мира возвышение человека является созданием совершенно «нового» - несопоставимого.

Более того, эта работа вызывает также, как бы, создание нового и в высших мирах (в соответствии с высказыванием мудрецов¹⁸ «Все в руках небес, кроме страха перед небесами», и еще¹⁹ «Добавляют силу высшему могуществу»). Посредством служения по «строительству Ему, благословенному, жилища в нижних»²⁰ делается Ему «красивое жилье», «расширяющее сознание человека»²¹ - как бы, «высшего человека».

С точки зрения порядка миров, существует, как бы, высшее «ограничение» привлечения Б-жественного света в мир. Есть Б-жественный свет, который может быть привлечен внутрь самого мира; есть свет, превышающий все миры; и есть свет, превознесенный также над ним, не имеющий вообще никакого отношения к мирам.

И посредством служения сынов Израиля происходит «расширение» и производится нечто новое — так что притягивается в миры и тот свет, который не имеет вообще никакого отношения к мирам [и свет, который выше даже все заполняющего собой света, предшествующего цимцуму²²].

6

«Сосуд» для всякого нового создания — «битуль», аннулирование. Как известно²³ в связи с подъемами, что когда речь идет о подъеме, несопоставимом с предыдущей ступенью, перед ним необходим «битуль». Посредством него поднимающийся становится подходящим для этого подъема сосудом (подобно «столбу» и «огненной реке», которую следует преодолеть при подъеме из низшего Ган Эден в высший²⁴).

В этом также состоит внутреннее содержание «ограды». В той «ограде», которую устанавливает еврей в своем служении, находит выражение движение к самоаннулированию, «принятию ига», что

¹⁸ Брахот, 33б.

¹⁹ Эйха Раба, гл.1, 33.

²⁰ Танхума, Насо, 16; Тания, нач. гл 36.

²¹ Брахот, 57б.

²² См. Серию *маамаров 5666 г., с.4; и др.*

²³ См. Тора ор, 7в; и др.

²⁴ См. там же.

делает его подходящим сосудом для того, чтоб быть «**новым** домом».

И таким образом, можно разъяснить внутренний смысл завершения стиха — «чтоб не навести тебе крови на дом свой (если упадет с него падающий)». Это не (только) разъяснение причины заповеди об ограде, а повеление самостоятельное [как находим в Сифре²⁵: «и сделай ограду на крыше своей» предписывающая заповедь; «не навести тебе крови на дом свой» запрещающая заповедь].

Ограда — это не только загородка и ограждение, чтоб остеречься от **падения** человека («упадет падающий»), но нечто необходимое при сооружении «нового дома» - подъем на новый уровень, несопоставимый с уровнем человека.

7

Практическое указание

Следует знать, что запрещено человеку удаляться от мира, уходя в отшельники. Должен он построить «дом», создать Всевышнему жилище в нижних. Напротив, посред-

²⁵ К нашему стиху

ством «спуска» к такому служению приходит затем истинный «подъем», приводящий к созданию совершенно нового уровня — как в нижних мирах, так и в высших, как разъяснялось.

И с другой стороны, человек должен знать, что для того, чтобы сделать материальность сосудом для духовности, он обязан соорудить «ограду» - оставаться отделенным от материальности этого мира. Действительно, он занимается делами этого мира, но они не занимают его (и само собой, от остается от них «отделенным»), поскольку он знает (и чувствует), что все его занятия, связанные с миром, - лишь чтобы завершить высший замысел построить Ему, благословенному, жилище в нижних.

8

И отсюда – особое указание тем, кто готовится «построить новый дом» - создать семью (см. п.3).

Из разъясненного мы видим, насколько важное значение имеет семейная жизнь. Женитьба каждого еврея — нечто глобальное не только для него, для его частной жизни, но и для высших миров, если можно так выразиться. Именно

в семейной жизни главным образом осуществляется служение по строительству **Всевышнему** жилища в нижних, поэтому «расширяют сознание человека», «высшего человека», если можно так сказать, чтобы привлечь новый свет, как мы говорили.

С другой стороны, следует знать, что строительство «нового дома» должно включать в себя изготовление «ограды» - принятие новых ограждений и ограничений.

На первый взгляд, поскольку жениху прощаются все грехи²⁶, нет (особой) потребности в том, чтоб он остерегался и ограничивал себя новыми ограждениями и ограничениями — ведь за все нежелательное, что было в прошлом, он уже получил искупление.

Поэтому приходит указание: напротив, он не только должен остерегаться на будущее, поскольку с непривычки при работе в этом мире может произойти с ним «упадет падающий» (упаси Б-же!) (см. п.3), но более того, «ограда» должна быть и от нехороших дел прошлого (которые могут мешать строить «новый дом»). Когда чело-

век должен совершить небывалый подъем, недостаточно совершенного прежде раскаяния — от него требуется раскаяние более высокого уровня²⁷, сопоставимого с уровнем подъема «нового дома».

9

То же относится и к содержанию понятия «ограды», в соответствии с разъясненным — отделенность от этого мира.

Может человек подумать, что поскольку сейчас начинается период его жизни, когда «жернова подвешены на шее его», и все это в соответствии с Торой, как же возможно требовать, чтоб он оставался отделенным от материальности этого мира?

Он должен знать, что, напротив, смысл женитьбы мужчины и женщины в материальном мире состоит в том, чтоб осуществилось в их союзе сказанное: «удостоились, (и) Шхина пребывает между ними»²⁸, и это приведет к «новому дому» -

²⁷ Тания, гл. 29.

²⁶ Иерусалимский Талмуд, *Брахот, гл.3, ѓалаха 3*.

²⁸ Coma. 17a.

браку в духовном, между народом Израиля и Всевышним²⁹.

В этом есть две стороны. 1) Кидушин (обручение между народом Израиля и Всевышним). 2) То, что посредством обручения он делает невесту «запрещенной для всего подобно посвященному мира, имуществу»³⁰: человек становится посвященным и отделенным от дел этого мира, поскольку, как разъяснялось, все его занятия этим миром – лишь для того, чтоб «предназначить (его) своему хозяину»³¹: реализовать высшую цель, соорудить Ему, благословенному, жилище в нижних.

Шабат главы Теце, 13 элула³² 5714 года.

²⁹ Вся книга *Шир ѓа-ширим* основана на этой

³⁰ Кидушин, 2б.

³¹ См. Дварим Раба, гл.1, 6.

³² День свадьбы Ребе Раяца (в 5657 г.)